

В диссертационный совет Д 212.196.16  
на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет имени  
Г.В. Плеханова»

### **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**д.э.н, доцента Кусургашевой Л.В. на диссертационную работу Черновол  
Светланы Николаевны на тему «Эволюция кейнсианства как развитие  
научно-исследовательской программы», представленную на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.01 – Экономическая теория**

Черновол Светлана Николаевна, 1971 г.р., гражданка России, в 1993 г. закончила Кузбасский политехнический институт (г. Кемерово) по специальности «Экономика и управление в строительстве». Получила практический опыт, отработав экономистом с 1993 по 2007 год в разных организациях. С 2007 года и по настоящее время работает в Кузбасском государственном университете имени Т. Ф. Горбачева старшим преподавателем на кафедре производственного менеджмента.

В 2010 году С. Н. Черновол была прикреплена как соискатель кафедры общей экономики Кузбасского государственного университета, а с 2015 года обучается в заочной аспирантуре на кафедре экономики этого же вуза. До поступления в аспирантуру С. Н. Черновол сдала кандидатские экзамены по истории и философии науки («отлично») и английскому языку («хорошо»). Кандидатский экзамен по специальности – экономическая теория – был сдан ею в установленные сроки на отлично. За период обучения в аспирантуре С. Н. Черновол овладела методикой и методологией научного исследования, успешно осваивает дисциплины, предусмотренные учебным планом образовательной программы аспирантуры, прошла педагогическую и проходит научно-исследовательскую практики, в полном объеме и с опережением графика учебного процесса осваивает Блок 3 учебного плана «Научные исследования». Результатом явились подготовка и обсуждение на кафедре экономики диссертационного исследования. За время работы над темой диссертационного исследования соискателем подготовлено 11 печатных работ, в том числе 4 статьи в журналах, включенных в Список рецензируемых научных изданий, 1 публикация в коллективной монографии и 6 публикаций в сборниках и материалах международных и всероссийских научных и научно-практических конференций.

Диссертационное исследование С. Н. Черновол посвящено одной из наиболее актуальных в теоретическом и практическом отношении проблем. Современный этап развития экономики (как национальной, так и мировой) характеризуется укоренением стагнационных тенденций, усиливших в теоретических и прикладных исследованиях кризисную проблематику и связанных с ней вопросами смены парадигмы глобального роста, формирования его новой структуры и реформирования макроэкономической политики. Отсюда – потребность обращения к теориям, предлагающим альтернативную программу выхода на траекторию долгосрочного экономического роста по сравнению с господствующей в официальном научном дискурсе неоклассической парадигмой. Необходимо отметить, что в отечественной научной литературе тема диссертационного исследования С. Н. Черновол раскрыта слабо, до сих пор эволюция кейнсианства как научно-исследовательской программы не стала объектом научного изучения и совсем не представлен анализ взглядов отечественных экономистов в данном контексте. С этой точки зрения проведенное соискателем исследование можно охарактеризовать как новое направление постсоветской истории экономической мысли, основанное на методологии научно-исследовательских программ И. Лакатоса. Именно этот подход придает научную новизну основным положениям диссертационного исследования С. Н. Черновол.

Диссертация обладает признаками целостности и завершенности, о чем свидетельствуют логичная структура работы, четкая последовательность в изложении материала, подробное рассмотрение поставленных проблем с привлечением широкого массива материалов как на русском, так и на английском языке, достижение сформулированной цели исследования. Соискатель показал творческое и критическое отношение к имеющимся источникам по теме, умение их систематизировать, обобщать и выделять наиболее значимые дискуссионные моменты.

Научная новизна диссертационного исследования С. Н. Черновол заключается прежде всего в том, что ею впервые в отечественной историко-экономической мысли дан анализ структуры и эволюции кейнсианства как научно-исследовательской программы. На такой теоретико-методологической основе соискателем проведено исследование взглядов российских экономистов в постсоветский период и сделан вывод о потенциале развития постсоветской экономической мысли с точки зрения развития кейнсианской НИП.

Работа С. Н. Черновол прошла достаточную апробацию на научных и научно-практических конференциях различного уровня, она неоднократно выступала на них с докладами.

Представленная к защите диссертационная работа Черновол Светланы Николаевны на тему «Эволюция кейнсианства как развитие научно-исследовательской программы» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 8.00.01 – Экономическая теория связана с основной областью научных интересов автора, выполнена самостоятельно и является результатом научных исследований автора.

В целом, как научный руководитель могу охарактеризовать соискателя как ответственного, работоспособного, творчески мыслящего исследователя, способного к проведению самостоятельных научных исследований и решению конкретных профессиональных задач.

Научный руководитель:

Кусургашева Людмила Васильевна  
доктор экономических наук, доцент  
профессор кафедры экономики  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Кузбасский государственный  
технический университет имени Т.Ф. Горбачева»  
+ 7 (3842) 39-69-36  
kusurgashevalv@mail.ru

18 июня 2018 г.

Подпись Кусургашевой Л.В. достоверно.  
Членский секретарь



И.И. Соколова